

ESTUDI DE SISTEMES D'EQUACIONS LINEALS

Mètode de Gauß per a la resolució de Sistemes

El mètode de Gauss és una generalització del mètode clàssic de reducció. Es fonamenta en les propietats de determinants que especifiquen que el sistema d'equacions roman inalterat quan una de les equacions es substitueix per una combinació lineal de les altres. Presentem la operativa del mètode a través del següent exemple:

$$\begin{array}{l} e_1: \quad x + y - z = 1 \\ e_2: \quad 3x + 2y + z = 1 \\ e_3: \quad 5x + 3y + 4z = 2 \end{array} \left. \right\} \rightarrow \begin{pmatrix} 1 & 1 & -1 & 1 \\ 3 & 2 & 1 & 1 \\ 5 & 3 & 4 & 2 \end{pmatrix} \xrightarrow[e_3 - 5e_1]{e_2 - 3e_1} \begin{pmatrix} 1 & 1 & -1 & 1 \\ 0 & -1 & 4 & -2 \\ 0 & -2 & 9 & -3 \end{pmatrix} \xrightarrow[e_3 - 2e_2]{} \begin{pmatrix} 1 & 1 & -1 & 1 \\ 0 & -1 & 4 & -2 \\ 0 & 0 & 1 & 1 \end{pmatrix} \Rightarrow$$

Veiem doncs que hem transformat el sistema fins triangular-lo en una equació per z , una per y i z i una per les tres:

$$\begin{array}{l} e'_1: \quad x + y - z = 1 \\ e'_2: \quad -y + 4z = -2 \\ e'_3: \quad \quad z = 1 \end{array} \left. \right\} \xrightarrow{e'_3 \rightarrow e'_2} -y + 4(1) = -2 \Rightarrow y = 6 \xrightarrow{e'_3, e'_2 \rightarrow e'_1} x + (6) - (1) = 1 \Rightarrow x = -4 \Rightarrow \begin{array}{l} x = -4 \\ y = 6 \\ z = 1 \end{array}$$

Cas Pràctic

$$\begin{array}{l} 2x - y + z = 3 \\ x - y + z = 2 \\ 3x - y + az = b \end{array} \left. \right\} \Rightarrow S = \begin{pmatrix} 2 & -1 & 1 \\ 1 & -1 & 1 \\ 3 & -1 & a \end{pmatrix} \quad \text{¶} \quad \mathcal{A} = \begin{pmatrix} 2 & -1 & 1 & 3 \\ 1 & -1 & 1 & 2 \\ 3 & -1 & a & b \end{pmatrix}$$

$$\det(S) = \begin{vmatrix} 2 & -1 & 1 \\ 1 & -1 & 1 \\ 3 & -1 & a \end{vmatrix} = 1 + a \rightarrow 1 + a = 0 \Rightarrow a = -1$$

Cerquem si hi ha algun valor de b que faci que la matriu ampliada tingui algun menor d'ordre 3 diferent de zero i, efectivament, el determinant d'ordre 3 que resta d'eliminar la tercera columna de la matriu ampliada ens dona la condició cercada...

$$\begin{vmatrix} 2 & -1 & 3 \\ 1 & -1 & 2 \\ 3 & -1 & b \end{vmatrix} = 4 - b \rightarrow 4 - b = 0 \Rightarrow b = 4$$

Tenint en compte que el nombre de incògnites és $n = 3$, ja tenim tota la informació necessària per la discussió del sistema:

▷ $a \neq -1 \Rightarrow r(S) = r(\mathcal{A}) = 3 = n \Rightarrow$ Sistema Compatible Determinat

▷ $a = -1 \wedge b \neq 4 \Rightarrow r(S) = 2 \neq 3 = r(\mathcal{A}) \Rightarrow$ Sistema Incompatible

▷ $a = -1 \wedge b = 4 \Rightarrow r(S) = r(\mathcal{A}) = 2 = n - 1 \Rightarrow$ Sistema Compatible Indeterminat amb 1 grau de Llibertat

Un cop fet l'estudi resollem el sistema per als casos que sigui possible:

▷ Per al cas $a \neq -1$ resollem el sistema compatible determinat usant la regla de Cramer...

$$x = \frac{1}{|S|} \cdot \begin{vmatrix} 3 & -1 & 1 \\ 2 & -1 & 1 \\ b & -1 & a \end{vmatrix} = \frac{1-a}{1+a} \quad \text{¶} \quad y = \frac{1}{|S|} \cdot \begin{vmatrix} 2 & 3 & 1 \\ 1 & 2 & 1 \\ 3 & b & a \end{vmatrix} = \frac{3+a-b}{1+a} \quad \text{¶} \quad z = \frac{1}{|S|} \cdot \begin{vmatrix} 2 & -1 & 3 \\ 1 & -1 & 2 \\ 3 & -1 & b \end{vmatrix} = \frac{4-b}{1+a}$$

Així, la solució única del sistema és $(x, y, z) = \left(\frac{1-a}{1+a}, \frac{3+a-b}{1+a}, \frac{4-b}{1+a} \right) \quad \forall a, b \in \mathbb{R} \wedge a \neq -1$

▷ Per al cas $a = -1 \wedge b = 4$ resollem el sistema indeterminat usant, per exemple, el mètode de Gauss...

$$\begin{array}{l} 2x - y + z = 3 \\ x - y + z = 2 \\ 3x - y - z = 4 \end{array} \left. \right\} \xrightarrow{\text{III}' = \text{III} - \text{II}} \begin{array}{l} 2x - y + z = 3 \\ x - y + z = 2 \\ 2x - 2z = 2 \end{array} \left. \right\} \xrightarrow{\text{III}'} 2x - 2z = 2 \Rightarrow x = 1 + z \xrightarrow{\text{II}} (1+z) - y + z = 2 \Rightarrow y = 2z - 1$$

Així, el conjunt d'infinites solucions és $(x, y, z) = (z + 1, 2z - 1, z) \quad \forall z \in \mathbb{R}$